



专家风采

谢林，大外科、骨科主任，医学博士、博士后。曾获省政府留学奖学金赴澳大利亚、丹麦研修。江苏省中西医结合医院主任医师、教授、研究生导师，国家重点建设专科学科带头人，江苏省中医药领军人才。

从事骨科工作二十年来，擅长骨折创伤、脊柱及关节病的手术、微创及中西医结合治疗，在省内率先开展椎间孔镜微创治疗腰椎间盘突出症，达国内先进水平。主讲、参加国家及省科研课题十余项，参编著作三部，发表论文五十余篇，科技成果奖多项，发明专利一项。省“333”人才工程中青年科学技术带头人，省百名医德医风标兵，全国“五一劳动奖章”获得者。

专家门诊时间：周一、周四上午

服务患者 德术并重

——国家“十一·五”重点建设专科单位不断进取的骨科

我院骨科为国家及省重点专科建设单位，现有专业医生 14 人，其中高级职称 4 人，中级职称 7 人，80%以上医师具有博士、硕士学位。科室拥有 C 型 X 光机、椎间孔镜、关节镜、双能骨密度仪、脊柱手术 SEP、水中监护仪等先进设备，年门诊量超 3 万人次，年手术量 1000 余台。

脊柱及骨关节退行性疾病、骨折创伤、脊柱及关节病的手术、微创及中西医结合治疗，在省内率先开展椎间孔镜微创治疗腰椎间盘突出症，达国内先进水平。主讲、参加国家及省科研课题十余项，参编著作三部，发表论文五十余篇，科技成果奖多项，发明专利一项。省“333”人才工程中青年科学技术带头人，省百名医德医风标兵，全国“五一劳动奖章”获得者。

“德术并重”为宗旨，团结协作、开拓进取、中西结合、继承创新的良好风气。

专业及特色：

脊柱外科（颈椎、腰椎）

颈前、后路减压植骨融合术、腰椎后路、胸椎后路或压缩融合术、经皮椎体后凸成形术、经皮椎间孔镜下腰椎间盘摘除术、显微镜下椎间盘摘除术。

管内肿瘤摘除术。科室重视诊断治疗的正规化，追求术前病变的精确定位，以最小的创伤完成手术。

常规开展颈椎前、后路手术，治疗严重颈椎病、颈椎骨折脱位、颈髓损伤、颈髓肿瘤。医务人员技术成熟，且有先进的水中脊髓神经监护技术，降低手术风险，确保手术安全。此类手术技术要求高，难度大，风险高，科室每年完成 10 余例，成功率 100%，处于同类医院领先地位。

常规开展腰椎后路、胸椎后路减压植骨融合术治疗腰椎骨折脱位、椎体滑脱、肿瘤、经皮椎体后凸成形术治疗骨质疏松引起的椎体

压缩骨折，能够即刻稳定，快速止痛，恢复较快，微创术后当日即可下地，大大提高了老年患者的生活质量。经皮椎间孔镜下腰椎间盘摘除术、显微镜下椎间盘摘除术治疗腰椎间盘突出症，在国内率先成功开展了椎间孔镜微创技术，目前已成功完成近百例手术。

创伤骨科

救治骨科复合伤病人能力强。根据病情灵活运用切开复位内固定、髓内钉内固定、外固定支架、小夹板或石膏外固定等技术治疗四肢、骨盆骨折脱位，结合中药内服外敷，促进骨折愈合和功能修复。

在 2008 年汶川地震伤员救治中，治疗严重颈椎病、危重患者，历时 3 个月，全部治愈或好转转送返乡。为达到手术微创化科室相继开展了经皮椎间孔外固定治疗四肢骨折、关节镜下的关节内骨折的复位固定术等。科室人员基础扎实，经验丰富。科室骨干曾作为国际 AIO 骨科培训班讲师给全国学员进行骨科内固定手术演示示教。

关节外科

对风湿、类风湿关节炎、骨关节炎早期以中医药(中药、小针刀、按摩、推拿等)为主治疗，中期采用关节镜进行微创手术。晚期进行人工关节置换。我科对关节病的治疗已形成明显的中西医结合特色，治疗效果优良。

人工关节置换手术。常规开展人工全髋关节置换术、人工股骨头置换术、人工全膝关节置换术、肩关节置换术，在国内率先开展了高龄股骨近端骨折的人工股骨头置换术，目前已完成手术百余例，病人最高年龄 95 岁，术后当天可坐起，第 3 天即可下床活动。

关节镜微创手术。相继开展了膝、踝关节镜微创手术治疗各种类型的关节病变及各种诸如膝关节半月板、前、后十字韧带等运动损伤、股骨坏死的治疗。科室为不同阶段的股骨坏死坏死患者分别制定了相对应的行之有效的治疗方法，微创钻孔减压、滑膜切除、肌骨瓣移植、关节置换系列治疗。

(骨科)

骨伤科省内率先开展治疗脊柱椎间盘突出症微创新技术

经皮内窥镜下椎板间隙技术是在 2008 年由德国医生 Ruttke 发明。我院于 2008 年引进该项技术，填补了省内空白。

手术全程可视化，视野比传统手术放大了 20~30 倍，细微的神经看似手指粗大，操作时转动的血管

避开神经及硬膜囊，安全性很高。本手术可彻底解除，患者完全清醒，如有任何肢体不适可及时言语反馈，手术操作者就会警觉，使手

术更加安全。手术时间约 1 小时，切口长 0.7cm，术中出血约 5ml，当天下地行走，术后 3 天出院，并发症少，住院费用少。

我科已成功行全内窥镜下腰椎间盘突出症椎核摘除术 50 余例，目前尚无有切口感染、神经根受压，硬膜囊受压等并发症的发生，有效率 100%，患者满意度 100%。

(骨科)

简讯

继肿瘤科开展了中药热疗及中药封包治疗后，近期又新开展了“中药足浴”外治项目。即通过特配制的中药液泡足浴患者双足，并配合穴位的按摩刺激，促进药液的吸收及加快全身血液循环，大大地提高了患者的舒适度和生活质量。项目开展后，受到了许多病员的好评。

(肿瘤科)

锐意进取 开拓创新

——记不断前进的普外科

我院普外科前身是省中医研究所外科，伴随着医院的发展，于 2006 年成立为二级学科，在全体医护人员的共同努力下，已发展成为集普外临床、教学、科研为一体的科室。科室技术力量雄厚，形成了人才结构合理、富有发展潜力的人才梯队，现有教授/主任医师 3 人，副主任医师 3 人，主治医师 10 名，住院医师 2 名，其中博士 1 名，硕士 2 名，在读硕士 6 名。科室开放床位 40 张，初步划分为腔镜、胃肠、肝胆等多个专业，年住院病人 1300 人次，每年开展各种手术近万台。

临床专业范围及特色

腔镜外科：腔镜外科是我院普外科的一大特色专科，我们是江苏省中医院系统较早开展腔镜的科室，腔镜最大的技术特色是微创，它以损伤小、痛苦少、恢复快，美容效果好等优点而深受患者欢迎。我们已开展腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜胆总管切开取石术、腹腔镜直肠癌根治术、腹腔镜甲状腺手术、腹腔镜肝囊肿手术、腹腔镜子宫肌瘤剥除术、腹腔镜子宫内膜异位症治疗等。并在省内较早开展腹腔镜子宫内膜异位症治疗。我们每年开展腔镜手术 400 余例。

肝胆胰外科：重点对胆石症、肝胆胰肿瘤、急性胰腺炎、门静脉高压症进行了基础与临床研究。独立完成成功腹部高危十二指肠切除术，规则性半肝切除术、肝癌无血肝切除术、肝门部胆管癌根治术。对胆石症的中西医结合治疗及胆囊切除术后并发症的治疗取得了较好的成效。如对胆囊切除术后的疼痛、消化不良采取中医中药治疗，明显改善病人临床症状。并有一项省级课题“金紫胡颗粒治疗胆石症的临床研究”获得通过。

乳腺、甲状腺外科：乳腺专业开展乳癌综合治疗及保乳手术。较早开展乳腔镜的新辅助化疗及术前内分泌治疗工作。对乳腺增生的中西医结合治疗处于国内领先地位。省级课题“乳癌放疗毒副反应治疗增生癌的临床研究”已结题，现已进入三期临床研究，研制的“乳癌舒”胶囊在治疗乳腺增生

病上取得了良好的临床效果及社会效益，并获得国家专利一项、国家三等奖各一项。

甲状腺外科：甲状腺肿瘤的诊治方面积累了丰富经验，术后患者远期生存率高，开展多项具有特色的胃肠道肿瘤治疗方法。规范胃癌根治术，根据不同个体情况开展扩大胃癌根治术、标准胃癌根治术、手术切除率高；开展术前、术中胃肠道肿瘤治疗术，术中采用胃癌组织学检查，阻断经血管、淋巴管、经胃腔内癌细胞播散。开展各种类型的保留肛门的低位直肠癌根治术，开展大肠癌术前选择性介入治疗等新辅助治疗，提高治疗效果。较早开展胃肠道肿瘤切除加植人药物治疗、消化道肿瘤的介入与微创治疗、通过杀灭腹腔内脱落癌细胞、局部区域治疗、中医药治疗等措施，大大提高了肿瘤病人的生存期，减少了局部复发。

脉管外科及疝外科：脉管外科中西医结合治疗是一特色，其研究的脉络宁注射剂治疗脑溢血，对肢大动脉脉瘤形成性治疗效果的前驱下采取美观手术。肛外科已较早开展无张力疝修补术。

普外科承担多所医学院校教学及实习带教任务以及对口支援单位进修医生的培训工作。近几年来发表论文数十篇，完成省级课题 2 项并通过鉴定，1 项获省级课题。

共获国家专利一项，发明型三项新药一项。

学科带头人李明宏主任医师是南京中医药大学教授，南京医科大学副教授，江苏省中医院学会中医外科分会副主任委员。江苏省中医急诊分会副主任委员。樊凤英主任医师是中华中医药学会乳腺病防治合作工作委员会委员、江苏省中西医结合学会乳腺病专业组副主任委员。

(普外科)



专家风采

李明宏，大外科副主任、普外科主任，医学学士学位。现为南京中医药大学教授、南京医科大学副教授、省中医院学会中医外科副主任委员、省医疗事故鉴定委员会专家成员等。

先后主持或参加国家、省市课题 5 项，目前主持省中医药管理局课题 1 项，获南京市科技进步三等奖一项，主持并独立开展了我院普外科许多新技术、新项目，如腹腔镜胆囊切除术、两镜（腹腔镜、胆道镜）治疗胆总管结石、规则性半肝切除、肝门部胆管癌切除、门脉高压选择性断流、腹腔镜子宫内膜癌根治术、脾十二指肠切除术等。

专家门诊时间：周一、周四上午

高难度“肝门部胆管癌手术”成功

2010 年 3 月份我院普外科首次独立成功地为一例“梗阻性黄疸、肝门部胆管癌”患者施行“肝门部胆管癌根治术+规则性左半肝切除术”。术后经过精心的治疗和周到的护理，患者于 3 月 24 日康复出院。

70 多岁的王大爷，半月前因皮肤巩膜出现黄染并伴全身皮肤瘙痒在外院多次求诊无果，走投无路之际来我院求治，入院后经全面检查

被诊断为“梗阻性黄疸、肝门部胆管癌”。据悉，肝门部胆管癌由于肿瘤所在位置险要，历来是外科治疗的难点，手术切除率低、风险高，一度被视为手术“禁区”。

李明宏主任召集全科医师进行病情讨论，完善各项术前准备，制定周密严谨的手术治疗方案，于 3 月 2 日下午行“肝门部胆管癌根治术+规则性左半肝切除术”。术中发现肿瘤细胞

侵入肝血管、胆管，手术的关键是在不损伤血管的情况下把长在胆管处的肿瘤切除，很容易累及动脉和静脉，因为三个管道是互相在一起的，在分离时必须具有丰富的临床经验并能够精确掌握包裹在肿瘤下的血管位置，如果

术中不精确切除血管就会导致肝衰竭，甚至导致死亡。手术过程中李明宏主任认真细致地把癌组织清除干净，在手法的处理上，体现出了

外科医生丰富的临床经验和手术技巧。手术历时 6.5 小时，有惊无险。

此次手术的成功开展，标志着我院普外科的治疗技术、手术水平达到了一个新的高度，这必将带动我院整体的医疗技术水平迈向一个新的台阶，为更多的患者带来福音。

(普外科)